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Zumeldung des Gemeindetags zur Pressemitteilung der GEW  „Mehr Qualität für Kinder statt Kinderbildungspass“ vom 17.11.2016 
Der Gemeindetag Baden-Württemberg unterstützt die Forderung der GEW, den Kinderbildungspass nicht umzusetzen. Das Geld sollte stattdessen in den Ausbau der Betreuungsangebote und -strukturen investiert werden. Gemeindetagspräsident Roger Kehle fasste den kommunalen Standpunkt zusammen: 
„Die Städte und Gemeinden haben in einem Kraftakt den Krippenausbau bis zum Inkrafttreten des Rechtsanspruchs im Jahr 2013 gestemmt. Bislang konnten in der Regel geeignete Plätze für die Kleinkinder gefunden werden. Die Ausbauphase ist jedoch bei weitem nicht abgeschlossen, denn – erfreulicherweise – steigt die Geburtenrate, was zu einem weiteren Platzbedarf in Krippen führen wird. Außerdem benötigen die Kommunen für die Kinder aus Flüchtlingsfamilien mehr Kindergartenplätze für 3-6-jährige. Eltern brauchen keine 75 Euro im letzten Kindergartenjahr, sondern müssen sich auf ein bedarfsgerechtes Angebot ab dem ersten Lebensjahr verlassen können.“
Dass die Qualität der Kinderbetreuung in den Städten und Gemeinden in Baden-Württemberg höchste Priorität genießt, attestiert ihnen die Bertelsmann-Studie. Darin hat Baden-Württemberg zum wiederholten Mal den Spitzenplatz bei der Qualität der Kinderbetreuung erreicht. „Qualität erfordert aber auch Investitionen und Verlässlichkeit. Statt neuer Qualitätsdiskussionen, würde die schrittweise verbindliche Umsetzung des Orientierungsplans die Qualität sicher fördern. Allerdings können die Kommunen den Orientierungsplan nur dann umsetzen, wenn das Land eindeutig anerkennt, dass dadurch Konnexität ausgelöst wird“, erklärte Gemeindetagspräsident Kehle.  
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