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Zumeldung des Gemeindetags zur Pressemitteilung des Staatsministeriums Baden-Württemberg: „Landesregierung beschließt neue Eckpunkte für Landeshilfen nach schweren Naturereignissen und Unglücksfällen“ vom 08.11.2016 
Gemeindetagspräsident Roger Kehle begrüßt die Entscheidung der Landesregierung, den Vorschlag des Gemeindetags umzusetzen, einen Katastrophenfonds für Kommunen einzurichten. Damit können Städte und Gemeinden bei der Schadensbewältigung von Unwetterfolgen unterstützt werden. Der Gemeindetag hatte dem Ministerpräsidenten nach den Unwettern im Frühsommer vorgeschlagen, einen solidarischen Katastrophenfonds ins Leben zu rufen. 
„Die Kommunen beteiligen sich gerne an einem solchen Hilfsfonds. Wir gehen allerdings davon aus, dass wir über die konkrete Ausgestaltung des Fonds noch mit der Landesregierung sprechen werden“, so der Gemeindetagspräsident. 

Klärungsbedarf besteht insbesondere bei Festlegung der Kriterien, die eine Landeshilfe auslösen. 100 Mio. Euro als Gesamtschadenshöhe hält der Gemeindetag nicht für sachgerecht. 

Da der Katastrophenfonds nur unversicherbare Schäden abdeckt, bekräftigte Gemeindetagspräsident Kehle seine Forderung an die Landesregierung, sich für eine Elementarschadenspflichtversicherung einzusetzen.  
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