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Gemeindetag befürwortet Verwaltungsreform

Weniger Verwaltung, mehr Bürgernähe

Kommunen brauchen eine faire Finanzierung der Kosten

Stuttgart. Der Gemeindetag befürwortet die heute bekannt gewordenen Verwaltungsreformpläne des Ministerpräsidenten. „Eine durchgreifende Straffung der Verwaltung auf allen Ebenen, verbunden mit der Delegation vieler Aufgaben auf die Landratsämter und Großen Kreisstädte entspricht voll unseren Vorschlägen. Sie wird zu mehr Effizienz und Bürgernähe führen,“ sagte Dr. Christian O. Steger heute in Gerlingen bei Suttgart. Steger verlangte aber auch, dass den Kommunen die Kosten zusätzlich übertragener Aufgaben voll ersetzt werden.

Die Bündelung der Behörden auf der Mittelebene (Regierungspräsidien) und auf der unteren, kommunalen Ebene entspreche in vielen Details dem Vorschlag, den der Gemeindetag zusammen mit den anderen kommunalen Landesverbänden dem neuen Landtag zu Beginn der Legislaturperiode vorgelegt habe. Bei der Sonderbehördeneingliederung 1995 sei die Finanzierung der Aufgabenübertragung fair geregelt worden. Daran müsse sich auch eine aktuelle Regelung orientieren. „Eine Erhöhung der Verwaltungskosten der Kreise würde direkt auf die Kreisumlagen durchschlagen,“ sagte Steger. „Das muss unbedingt vermieden werden, weil die Städte und Gemeinden finanziell ohnehin gewaltig unter Druck stehen.“

Steger begrüßte besonders, dass auch die Funktion der Großen Kreisstädte gestärkt werden soll. Die Funktionalreform müsse bis auf die unterste Verwaltungsebene fortgesetzt werden. Er forderte die Landesregierung dazu auf, auch die Übertragung weiterer Aufgaben an die übrigen Städte und Gemeinden zu prüfen. Selbstverständlich müsse aber auch das strikt finanzneutral geschehen.
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