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Hilfe für Kommunen im Internet

Werkzeuge zur Homepage-Pflege kostenlos

Stuttgart. Städte und Gemeinden können ihre Internet-Seiten jetzt kostenlos verbessern. Mit einem Veranstaltungskalender, der örtliche Events bundesweit bekannt macht, Stadtplänen online und einen ganz Deutschland umfassenden Behördenführer können kommunale Informationsangebote aufgewertet werden. Eine Bedienungshilfe für Behinderte erweitert den Kreis der Nutzer. Möglich wird das durch ein Kooperationsangebot exklusiv für die Mitgliedsstädte und ‑gemeinden des Gemeindetags Baden-Württemberg.

In der Finanzkrise fällt es den Städten und Gemeinden immer schwerer, noch Mittel für den Ausbau ihrer Internet-Angebote aufzubringen. Selbst die tagesaktuelle Pflege der Seiten wird bei immer knapperer Personaldecke schwierig. Da kommt die Kooperation des Gemeindetags mit dem Esslinger Software-Anbieter Eventax und der Berliner Firma dedawe gerade zur rechten Zeit. Die bundesweit tätigen Dienstleister bieten den 1058 Mitgliedsstädten und –gemeinden des Gemeindetags Baden-Württemberg die kostenlose Nutzung eines Veranstaltungskalenders an, mit dem örtliche Ereignisse auf der Gemeinde-Homepage verwaltet, gleichzeitig aber bundesweit bekannt gemacht werden können.

Ebenfalls kostenfrei dürfen die Städte und Gemeinden im Web auf Stadtpläne und den Behördenführer von Eventax zurückgreifen. Mit einem weiteren Software-Werkzeug können Kommunen ihre Internet-Seiten ‚barrierefrei’ gestalten,so dass sie für behinderte Menschen einfach zu bedienen und leicht zu lesen sind.

http://www.gemeindetools.de
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