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Pressemitteilung vom 14.08.2003

Planungsdaten für Kommunalhaushalte katastrophal

Stuttgart. „Eine vernünftige Haushaltsplanung ist kaum mehr möglich.“ So kommentierte der Finanzbeigeordnete des Gemeindetags, Willi Schmid, den aktuellen Haushaltserlass des Innenministeriums Baden-Württemberg, der weitere Einbrüche beim Finanzausgleich ankündigt. Dagegen wird erwartet, dass weiter steigende Kreisumlagen die Gemeinden schwer belasten werden.

Der Haushaltserlass, mit dem das Innenministerium gestern (13.08.2003) den Gemeinden Leitlinien für ihre Haushaltsplanung gab, prognostiziert einen weiteren Rückgang der Einnahmen aus dem kommunalen Finanzausgleich. Ursache dafür ist das auf sehr niedrigem Niveau stagnierende kommunale Steueraufkommen. Es wird durch die Beteiligung der Kommunen an staatlichen Steuereinnahmen nicht kompensiert. Die Ausgleichszuweisungen werden 2004 um 38 Euro und 2005 um 59 Euro je Einwohner geringer sein als 2003, kalkuliert der Gemeindetag nach den Eckdaten des Haushaltserlasses. Dabei sei das Vorziehen der 3. Steuerreformstufe, die weitere Einnahmeausfälle bringe, noch gar nicht berücksichtigt.

„Der Haushaltserlass zeigt nur die Einnahmeseite,“ gab Schmid zu bedenken. Auf der Ausgabenseite rechnet der Gemeindetag mit einer immer höheren Belastung durch die Kreisumlagen, die nicht zuletzt auf die ungelösten Finanzprobleme der Landeswohlfahrtsverbände zurückzuführen sei. 2004 seien Spitzenumlagesätze von 46 Prozent (2003: Esslingen 36,5 %) nicht mehr auszuschließen.

„Die Lücke zwischen Pflichtausgaben und Einnahmen klafft immer weiter. Die Gemeindefinanzreform verpufft wirkungslos. Da fragt sich mancher Stadtkämmerer zu Recht, ob er überhaupt noch einen Haushaltsplan aufstellen kann,“ sagte Schmid.
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