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Veranstaltungsreihe „Anlaufstellen für Engagementförderung“ gestartet

Bürgergesellschaft ist das Erfolgsrezept

Stuttgart. „Städte und Gemeinden brauchen die Identifikation der Menschen mit ihrem Gemeinwesen,“ sagte der Präsident des Gemeindetags, Otwin Brucker, gestern. Er eröffnete damit eine Veranstaltungsreihe der kommunalen Landesverbände und des Landes, mit der im Lauf des Jahres landesweit Anlaufstellen für ehrenamtlich Engagierte angeboten werden sollen.

Für ein lebendiges Gemeinwesen reiche eine gute Infrastruktur und ein vielfältiges Angebot öffentlicher Dienstleistungen nicht aus. Bürgerinnen und Bürger müssten sich einbringen, mithelfen und mitverantworten können. Brucker forderte dazu auf, eine verbreitete Anspruchshaltung durch Verantwortungsdenken zu ersetzen.

Das Engagement ihrer Bürger sei das Erfolgsrezept der Gemeinden. Auch das Land profitiere von dieser Stärke baden-württembergischer Kommunen.

Nirgends gebe es so vielfältige Möglichkeiten ehrenamtlicher Arbeit, wie auf Gemeindeebene. „Es kommt darauf an, dass wir von der Bereitschaft der Menschen zur Mitarbeit Gebrauch machen. Sie müssen spüren, dass ihr Gemeinwesen sie braucht, dass ihr Beitrag willkommen ist,“ sagte Brucker.

Das Land könne bürgerschaftliches Engagement am besten fördern, indem es seinen Städten und Gemeinden mehr Entscheidungsfreiheit gebe und deren Finanzausstattung aufgabengerecht verbessere, mahnte der Gemeindetagspräsident.
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