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Resolution zur Gemeinderatswahl am 13. Juni 2004

Städte und Gemeinden brauchen Solidarität ihrer Bürger

Stuttgart. Das Präsidium des Gemeindetags fordert zu hoher Wahlbeteiligung bei der Gemeinderatswahl am 13. Juni 2004 auf.

„Der Gemeindetag Baden-Württemberg bittet die Bürgerinnen und Bürger Baden-Württembergs, sich an den Kommunalwahlen am 13. Juni 2004 zu beteiligen.

Nirgends ist der Einfluss des Wählers so groß, wie auf der örtlichen Ebene. Das gilt in Baden-Württemberg ganz besonders, weil unser Kommunalwahlrecht dem Wähler eine gezielte, listenunabhängige Auswahl unter den Kandidaten ermöglicht, eine Persönlichkeitswahl. Aus unmittelbarer Betroffenheit und eigener Kenntnis der Sachlage kann sich der Wähler ein gutes Bild von der Eignung der Bewerber und ihrer Konzepte machen. Darüber hinaus können Bürgerinnen und Bürger in vielfältiger Weise aktiv an kommunalen Entscheidungen mitwirken, etwa im Rahmen ehrenamtlicher Tätigkeit oder der Bürgerbeteiligung.

In schwieriger Lage brauchen die Städte und Gemeinden das Interesse und die Solidarität ihrer Bürger. Ein dramatischer Einbruch der kommunalen Einnahmen steht einer wachsenden Aufgabenlast entgegen. Immer neue Pflichtaufgaben, vor allem im Bereich der sozialen Sicherung, wälzt der Staat auf die Gemeinden ab. Bund und Land sorgen aber nicht für eine angemessene finanzielle Ausstattung der Gemeinden.

Städte und Gemeinden sehen sich vielfach gezwungen, Leistungen für ihre Bürgerinnen und Bürger einzuschränken. Kommunalpolitisches Gestalten der örtlichen Angelegenheiten kann immer weniger in der Bereitstellung neuer Angebote und Dienstleistungen bestehen. Immer mehr kommt es darauf an, Gemeinsinn und Kreativität der Bürger einzubringen. Wer sich dieser Herausforderung stellt und Verantwortung für seine Gemeinde übernimmt, verdient ein eindeutiges Votum durch eine hohe Wahlbeteiligung.“

Am 13. Juni 2004 werden fast 8 Millionen Wahlberechtigte rund 20.000 Gemeinderäte und 13.000 Ortschaftsräte wählen können. Die Wahlbeteiligung lag 1999 bei 53 Prozent. Das war die geringste Wahlbeteiligung seit 1975.
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