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Mautflüchtlinge zurück auf die Autobahn

Endlich Zahlen nennen  -  Soforthilfe durch Nachtsperrung

Wolfegg, Landkreis Ravensburg.   Immer mehr Gemeinden klagen, der schwere Lkw-Verkehr nehme seit Einführung der Lkw-Maut spürbar zu, vor allem nachts. Der Bau- und Verkehrsausschuss des Gemeindetags verlangte vom Bundesverkehrsministerium und dem Innenministerium des Landes rasche Abhilfe.

Die Ergebnisse der Verkehrszählungen an den klassischen Ausweichstrecken müssten endlich vorgelegt werden. Wo eine Lkw-Zunahme festgestellt werde, müsse der Bundesverkehrsminister und der Innenminister des Landes Gegenmaßnahmen einleiten. „Die Schleichwege müssen gesperrt werden“, verlangte der Ausschussvorsitzende, Oberbürgermeister Gerhard Lauth, Mosbach. „Es ist untragbar, dass der Bund sich Einnahmen verschafft, und die Gemeinden mit den Problemen sitzen lässt. Das geht zulasten der Lebensqualität unserer Bürger.“ Die Auswertung der laufenden Verkehrszählung muss auch unter Mautgesichtspunkten erfolgen.

Der Gemeindetag appelliert an die Landesregierung, die Position der Gemeinden gegenüber dem Bund zu unterstützen. Die Mautflüchtlinge müssten auf die Autobahn zurück gelenkt werden. Die Gemeinden müssten dem Mautausweichverkehr die Benutzung von Ortsdurchfahrten verbieten können. Die Straßenverkehrsbehörden sollen angehalten werden, entsprechende Anordnungen zu erlassen. „Nachtfahrverbote sind als Soforthilfe geeignet. Sie müssen aber überwacht werden,“ sagte Lauth. Dabei erwarten die Städte und Gemeinden die Unterstützung der Polizei.

Das Innenministerium müsse den Gemeinden endlich die wiederholt angekündigten Ergebnisse der Verkehrszählungen offen legen. Der Gemeindetag fordert rasch einen Aktionsplan, der den betroffenen Orten Entlastung bringe.
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