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Hauptgeschäftsführer Professor Dr. Christian O. Steger wird 60

Gemeindetag wurde Dienstleister und Denkfabrik

Stuttgart.   Der Hauptgeschäftsführer des Gemeindetags, Professor Dr. Christian O. Steger, wird am Samstag, 18. März, sechzig. Steger gehört der Geschäftsführung des Gemeindetags seit 1977 an; 1987 wurde er zum Hauptgeschäftsführer gewählt.

Steger ist Mitglied in Präsidium und Hauptausschuss des Deutschen Städte‑ und Gemeindebunds, den er auch im Gesamtvorstand der Bundesvereinigung der Kommunalen Spitzenverbände vertritt. 1990 wirkte Steger an der Gründung des Sächsischen Städte- und Gemeindetags maßgeblich mit.

Steger lehrt Politik an der Universität Stuttgart. Ehrenamtlich tätig ist er vor allem als Vorsitzender der Donauschwäbischen Kulturstiftung des Landes Baden-Württemberg, als Vorsitzender der Deutsch-Ungarischen Gesellschaft und im Rahmen der deutschen Entwicklungszusammenarbeit.

Unter Stegers Führung wurde der Gemeindetag zum Dienstleistungszentrum und zur Denkfabrik ausgebaut. Eine GmbH für kommunale Dienstleistungen gründete Steger 2002. Mit der kooperierenden Anwaltskanzlei, die neben der traditionellen Beratung durch die Geschäftsstelle den Gemeinden auch eine Prozessvertretung anbietet, gelang Steger 2003 ein weiterer Schritt in eine erfolgreiche Zukunft seines Verbands.

Mit der ‚Denkwerkstatt Kommunale Zukunft’ startete der Gemeindetag 2000 eine Reihe konzeptioneller Projekte, die den Ruf des Verbands als Vordenker kommunaler Entwicklungen festigten. Die Messe ‚Zukunft Kommune’ folgte 2001; sie findet im Mai 2006 zum fünften Mal statt. Die bundesweit erste Studie zu den kommunalen Auswirkungen der demographischen Entwicklung folgte 2002. Die Schrift zur Intensivierung der interkommunalen Zusammenarbeit (2005) gab den Städten und Gemeinden im Land das Signal, in schwieriger Zeit enger zusammenzurücken.
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