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Rottweil wird Mitglied des Gemeindetags

Stuttgart.   Die Stadt Rottweil wird Mitglied im Gemeindetag Baden-Württemberg. Zum Gemeindetag gehören dann 1.061 Städte und Gemeinden sowie zwölf weitere kommunale Mitglieder. Der größte kommunale Landesverband repräsentiert damit fast 64 Prozent der Landeseinwohner. Die älteste Stadt Baden-Württembergs und ehemalige Freie Reichsstadt gehört mit über 25.000 Einwohnern zu den großen Verbandsmitgliedern des Gemeindetags.

Rottweil profitiert durch die Mitgliedschaft im Gemeindetag von den aktuellen Fachinformationen und dem Beratungsangebot des Verbands. Wichtig ist auch die Meinungsbildung und Abstimmung unter den Städten und Gemeinden auf Landkreisebene, die vom Kreisverband des Gemeindetags organisiert wird. 

„Ich freue mich über so prominenten Zuwachs,“ sagte der Hauptgeschäftsführer des Gemeindetags, Professor Dr. Christian O. Steger. „Rottweil stärkt mit seinem Beitritt das politische Gewicht der kreisangehörigen Städte und Gemeinden, deren Interessen der Gemeindetag ganz gezielt vertritt.“ Gerade Mittelstädte wie Rottweil könnten wichtige Beiträge zum Erfahrungsaustausch unter den Kommunen leisten. Das werde im Gemeindetag hoch geschätzt.
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