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zu PM des Ministeriums für Ernährung und Ländlichen Raum vom 07.08.2006:

Arbeitsgruppenbericht „Zukunftsfähige ländliche Räume in Baden-Württemberg“

„Kommunaler Finanzausgleich für ländlichen Raum von existenzieller Bedeutung“

Stuttgart.   Insgesamt positiv bewertet der Gemeindetag den Bericht der Arbeitsgruppe zur Zukunft der ländlichen Räume, den Minister Peter Hauk gestern vorgestellt hat. „Der Bericht kann das Grundkonzept einer ganzheitlichen Politik für ländliche Gebiete werden,“ lobte der Hauptgeschäftsführer des Gemeindetags, Professor Dr. Christian O. Steger.

„Der ländliche Raum Baden-Württembergs ist geprägt von Familienfreundlichkeit, Bevölkerungszuwachs und verlässlichen sozialen Strukturen. Seine Dynamik muss verstärkt, seine Entwicklung gesichert werden,“ sagte Steger. So müsse die Datenautobahn ausgebaut, teilweise auch die Verkehrsanbindung durch Straßen und öffentliche Verkehrsmittel verbessert werden.

Die Lebensqualität im ländlichen Raum werde vor allem durch die vielfältige kommunale Infrastruktur gewährleistet. Diese zu erhalten und bedarfsgerecht auszubauen falle den Gemeinden nicht leicht. „Die gewerbesteuerschwachen Landgemeinden stecken noch immer in einer schwierigen Haushaltslage,“ sagte Steger. Der Gemeindetag empfehle eine intensivere Zusammenarbeit der Gemeinden bei der Unterhaltung von Einrichtungen und dem Angebot von Dienstleistungen. Das allein könne die Gemeindehaushalte aber nicht in Ordnung bringen. „Der Kommunale Finanzausgleich ist für den ländlichen Raum von existenzieller Bedeutung,“ betonte Steger.
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