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zu Pressemeldungen über drohende Finanzkrise der Landeshauptstadt Stuttgart:

„Eine Finanzkrise sieht anders aus“

Stuttgart profitiert vom Land und seinem Umland

Stuttgart.   Meldungen, wonach der Landeshauptstadt Stuttgart eine Finanzkrise bevorstehe, tritt der Gemeindetag Baden-Württemberg entgegen. Die Landeshauptstadt habe sich noch vor kurzem selbst als ‚reichste Großstadt Deutschlands’ gelobt. Sie verfüge über Fondsanlagen im Umfang von 900 Millionen Euro. „Eine Finanzkrise sieht anders aus,“ sagte der Beigeordnete des Gemeindetags, Willi Schmid.

„Finanznöte plagen nahezu alle Städte und Gemeinden im Land, am wenigsten die großen Städte, bei denen sich die Gewerbesteuer in letzter Zeit erfreulich entwickelt hat,“ sagte Schmid. Das Umland profitiere nicht nur von Stuttgart, sondern auch Stuttgart von seinem Umland.

Die Region Stuttgart sei Aufgaben- und Finanzierungsträger regional bedeutsamer Aufgaben und entlaste die Stadt Stuttgart. Ein gesonderter Verkehrslastenausgleich der Nachbarkreise entlaste Stuttgart jährlich um rund 14 Millionen Euro und führe im Umland zu den landesweit höchsten Kreisumlagesätzen.

Vom Land werde Stuttgart nicht nur aus dem Kommunalen Finanzausgleich vorzüglich bedient. Einrichtungen, die andere Großstädte allein unterhalten, würden in Stuttgart vom Land (mit-) getragen, so das Staatstheater, der zoologisch-botanische Garten Wilhelma und der Schlosspark. Beim Bau der neuen Messe, der Flughafenerweiterung und Stuttgart 21 seien Land und Region mit im Boot.

Schmid anerkennt die Leistungen der Landeshauptstadt bei der Konsolidierung des städtischen Haushalts. „Die über Jahre konsequent durchgehaltene Sparpolitik Stuttgarts hat Früchte getragen,“ meinte Schmid.

Die Abweichung zwischen dem städtischen Melderegister und der amtlichen Bevölkerungsfortschreibung von etwa 30.000 Einwohnern bescheren der Landeshauptstadt zusätzliche Finanzausgleichsmittel im zweistelligen Millionenbereich, so der Gemeindetag. Das gehe zulasten der anderen Kommunen.
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