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Der Gemeindetag wächst weiter

Stuttgart.   Der Gemeindetag Baden-Württemberg hat auch im Jahr 2006 wieder neue Mitglieder gewonnen. Folgende Städte sind dem Gemeindetag beigetreten:

Rottweil

 (25.000 Einwohner)

Mühlacker

 (26.000 Einwohner)

Schorndorf

 (40.000 Einwohner)

Friedrichshafen
 (58.000 Einwohner)

Der Gemeindetag Baden-Württemberg ist der Landesverband kreisangehöriger Städte und Gemeinden. Mit 1.062 Mitgliedsstädten und ‑gemeinden, die insgesamt 6,9 Millionen Einwohner (64 % der Landeseinwohner) haben, ist der Gemeindetag größter kommunaler Landesverband. Die Mitgliedschaft ist den 1.108 Städten und Gemeinden im Land frei gestellt, es gibt keine Pflichtmitgliedschaft.

Der Gemeindetag vertritt die Interessen der kommunalen Selbstverwaltung gegenüber Landtag, Landesregierung und Öffentlichkeit. Er hat ein durch die Landesverfassung garantiertes Beteiligungsrecht (Artikel 71 LV). Darüber hinaus informiert und berät der Gemeindetag seine Mitgliedsstädte und ‑gemeinden in allen Fragen der Kommunalverwaltung. Auf Bundesebene ist der Gemeindetag Baden-Württemberg Mitglied des Deutschen Städte- und Gemeindebunds. In Brüssel sind die baden-württembergischen Kommunalen Landesverbände durch ein eigenes Büro vertreten.

Präsident des Gemeindetags ist seit 2005 Bürgermeister Roger Kehle, Wernau am Neckar. Die Geschäftsstelle des Gemeindetags in Stuttgart mit rund 30 Beschäftigten wird von Hauptgeschäftsführer Professor Dr. Christian O. Steger geleitet. In Karlsruhe unterhält der Gemeindetag eine Verwaltungsschule, die Aus- und Fortbildung für die Kommunalverwaltung anbietet.
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