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Gemeindetag gratuliert Friedrichshafen zum Sieg

Sieg im T-City-Wettbewerb geht an den Bodensee

Stuttgart.    Friedrichshafen ist Sieger im T-City-Wettbewerb der Telekom. „Ich gratuliere unserer neuen Mitgliedsstadt, die den Wettbewerb mit einem sehr überzeugenden Auftritt gewonnen hat“, sagte der Hauptgeschäftsführer des Gemeindetags, Professor Dr. Christian O. Steger bei der Preisverleihung in Bonn. Friedrichshafen habe sich immer wieder als besonders kreativ beim Einsatz moderner Kommunikationstechnik erwiesen. „Die Tradition technischer Innovationen vom Bodensee lebt!“, lobte Steger.

In dem Ideenwettbewerb ging es darum, wie modernste Informations- und Kommunikationstechnologie zur Steigerung der Standortqualität eingesetzt werden kann. Rund 400 Städte zwischen 25 000 und 100 000 Einwohner waren beim T-City-Wettbewerb von der Telekom dem Deutschen Städte- und Gemeindebund aufgerufen, Ideen dazu zu entwickeln. 52 Städte beteiligten sich mit Projekten zu Stadtentwicklung, Kostensenkung und Effizienzsteigerung im Gesundheitswesen, Verwaltungsvereinfachung und Bürokratieabbau, Stadtinformationssystemen, Serviceportalen für Bürger, Gäste und Investoren.

In der Endrunde setzte sich Friedrichshafen gegen Coburg, Frankfurt (Oder), Görlitz, Kamp-Lintfort, Kaiserslautern, Neuruppin, Osterholz-Scharmbeck und Schwäbisch Hall durch. Die Deutsche Telekom will in das T-City-Projekt bis zu 115 Millionen Euro an Personal-, Sach- und Finanzmitteln investieren. In der Siegerstadt sollen bis 2011 möglichst viele Wettbewerbsideen umgesetzt werden. Aber auch die anderen Teilnehmer der Endrunde werden nicht leer ausgehen. Sie bekommen Leistungen der Telekom im Wert von jeweils 50.000 Euro für ihre Projekte. 
Weitere Informationen unter www.t-city.de und www.friedrichshafen.de
Gemeindetag Baden-Württemberg, Panoramastraße 33, 70174 Stuttgart

Pressesprecher: Harald Burkhart, Tel. 0711.22572.33, mobil 0160.97272863

harald.burkhart@gemeindetag-bw.de  -  www.gemeindetag-bw.de

