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‚Bildungshaus 3 bis 10’ ergebnisoffen erproben

„Engere Verzahnung von Kindergarten und Grundschule wird kein pädagogischer Selbstläufer“

Stuttgart.   Der Gemeindetag spricht sich für eine Erprobung von Bildungshäusern für Drei- bis Zehnjährige aus. Dabei dürfe es aber keine Vorfestlegungen geben. „Die engere Verzahnung von Kindergarten und Grundschule wird kein pädagogischer Selbstläufer. Die Ergebnisse der Erprobung: Bildungserfolg, Kosten und Rahmenbedingungen einer breiteren Einführung, müssen möglichst objektiv bewertet werden“, sagte Gemeindetagspräsident Roger Kehle.

„Wir wollen wissen, welche Rolle das ‚Bildungshaus’ in einer künftigen Schul- und Betreuungsstruktur in unseren Städten und Gemeinden übernehmen kann. Da müssen Chancen, Risiken und Kosten klar auf den Tisch“, verlangte Kehle.

Das Präsidium des Gemeindetags hatte sich zuvor von dem Tübinger Pädagogik-Professor Dr. Ludwig Liegle schildern lassen, was von einem ‚Bildungshaus’ für drei- bis zehnjährige Kinder erwartet werden kann. Nach internationalen Erfahrungen könne damit nicht ohne weiteres eine bessere vorschulische Bildung oder höhere Kosteneffizienz erreicht werden. Der Erfolg des Konzepts, hänge stark von den Rahmenbedingungen ab. Liegle empfahl, dem Kindergarten auch im Rahmen eines ‚Bildungshauses’ einen eigenständigen Bildungsauftrag zu lassen, der dem spielerischen Lernen kleiner Kinder entspreche.

Klärungsbedürftig sei zudem, so der Gemeindetag, wie die Betreuung unter dreijähriger Kinder durch die geplanten Bildungshäuser tangiert werde. Die hier gezogene Altersgrenze erscheine willkürlich. Es gebe viele altersgemischte Gruppen in Kindergärten, die für unter Dreijährige offen seien. Auch dazu müsse das vom Kultusministerium ausgeschriebene Modellprojekt Auskunft geben.

Gemeindetag Baden-Württemberg, Panoramastraße 33, 70174 Stuttgart

Pressesprecher: Harald Burkhart, Tel. 0711.22572.33, mobil 0160.97272863

harald.burkhart@gemeindetag-bw.de  -  www.gemeindetag-bw.de

