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Roger Kehle wird Geschäftsführender Präsident
des Gemeindetags Baden-Württemberg

Stuttgart.    Roger Kehle wird Geschäftsführender Präsident des Gemeindetags. Mit einer Gegenstimme wählte der 50-köpfige Landesvorstand des Gemeindetags den Wernauer Bürgermeister zum Hauptgeschäftsführer. Kehle bleibt gleichzeitig Präsident des Gemeindetags. „Dieser Auftrag ist eine enorme Herausforderung. Das Votum unseres Vorstands ist die überzeugende Basis für eine weiterhin erfolgreiche Arbeit im Verband und für die Interessen unserer Städte und Gemeinden“, sagte Kehle.

„Mit der Zusammenfassung von Präsidentenamt und Geschäftsführung werden wir noch schlagkräftiger und noch effizienter arbeiten können,“ erwartet Kehle. Mit großer Mehrheit hatte der Landesvorstand des Gemeindetags vor der Wahl für die neue Organisationsstruktur an der Spitze des Verbands votiert.

Kehle (53) wird seine neue, hauptamtliche Funktion im Gemeindetag am 1. Januar 2008 antreten. Erstmals wird dann das Amt des Präsidenten und des Hauptgeschäftsführers beim Gemeindetag Baden-Württemberg in Personalunion ausgeübt. Als Hauptgeschäftsführer wird Kehle Nachfolger von Professor Dr. Christian O. Steger (61). Steger gehört der Geschäftsführung des Gemeindetags seit 1977 an; 1987 wurde er zum Hauptgeschäftsführer gewählt. Steger, der auf eigenen Wunsch planmäßig ausscheidet, wird dem Gemeindetag weiterhin verbunden bleiben. Er hatte den Gremien des Gemeindetags empfohlen die Führungsstruktur des Verbands an gewachsene Anforderungen anzupassen.

Roger Kehle ist im Gemeindetag seit 1989 Mitglied des Landesvorstands, seit 1994 auch Mitglied des Präsidiums und seit 1996 Vizepräsident. Seine Amtszeit als Präsident begann am 1. September 2005.

Roger Kehle, geb. 1953 in Stuttgart, ist seit 1984 Bürgermeister der 13.000-Einwohner-Stadt Wernau (Neckar). Wie die meisten Bürgermeister in Baden-Württemberg absolvierte er die Fachhochschule für öffentliche Verwaltung in Stuttgart, die er als Diplom-Verwaltungswirt abschloss. Kehle war vor seiner Wahl zum Bürgermeister bei der Landeshauptstadt Stuttgart und als Hauptamtsleiter in Neuhausen auf den Fildern beschäftigt.

Der Gemeindetag Baden-Württemberg ist der Landesverband kreisangehöriger Städte und Gemeinden. Mit 1.062 Mitgliedsstädten und ‑gemeinden, die insgesamt 6,9 Millionen Einwohner (64 % der Landeseinwohner) haben, ist der Gemeindetag größter kommunaler Landesverband. Die Mitgliedschaft ist den 1.108 Städten und Gemeinden im Land frei gestellt, es gibt keine Pflichtmitgliedschaft.

Der Gemeindetag vertritt die Interessen der kommunalen Selbstverwaltung gegenüber Landtag, Landesregierung und Öffentlichkeit. Er hat ein durch die Landesverfassung garantiertes Beteiligungsrecht an der Gesetzgebung des Landes. Darüber hinaus informiert und berät der Gemeindetag seine Mitgliedsstädte und ‑gemeinden in allen Fragen der Kommunalverwaltung. Auf Bundesebene ist der Gemeindetag Baden-Württemberg Mitglied des Deutschen Städte- und Gemeindebunds. In Brüssel sind die baden-württembergischen Kommunalen Landesverbände durch ein eigenes Büro vertreten.
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