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Große Kreisstädte sollen Ausländerbehörde bleiben

Weitere kundenintensive Zuständigkeiten auf Städte und Gemeinden verlagern

Stuttgart.    Der Gemeindetag wendet sich gegen Pläne des Innenministeriums, den Großen Kreisstädten die Zuständigkeit für das Ausländerrecht zu entziehen. „Eine so kundenintensive Stelle wie das Ausländeramt muss dezentral und leicht erreichbar sein. Wer nah dran ist, kann sachgerecht entscheiden“, sagte Gemeindetagspräsident Roger Kehle heute im Vorstand seines Verbands.

„Der ganze Ansatz stimmt nicht“, kritisierte Kehle die Überlegungen. „Es müssen weitere Zuständigkeiten auf Städte und Gemeinden verlagert werden, vor allem solche mit häufigem Kundenkontakt. Die Verwaltungsreform muss in diesem Sinne fortgesetzt werden.“

Der Rechnungshof Baden-Württemberg hatte in seiner Denkschrift 2007 eine Übertragung der Aufgaben an die Landratsämter vorgeschlagen. Die Ausländerämter vieler Großer Kreisstädte seien zu klein, so der Rechnungshof. Der Gemeindetag hält dagegen: Die Qualität der Arbeit sei nicht besser, wenn sie in größeren Behörden geleistet wird. Auch kleine Ausländerbehörden hätten ihre Aufgaben bisher kompetent, kundennah und effizient erledigt.

Die Ausländerbehörden seien immer mehr auch mit Fragen der Integration befasst. Das Zuwanderungsgesetz weise den Kommunen neue Aufgaben bei der Durchführung der Integrationskurse zu. Das könne nur in engem Kontakt mit den örtlichen Akteuren gelingen, so der Gemeindetag.

Auch das Innenministerium sei noch 2004 zu dem Ergebnis gekommen, dass eine Zentralisierung der Ausländerbehörden bei den Landratsämtern nicht sinnvoll sei. Der Meinungsumschwung ist für den Gemeindetag nicht nachvollziehbar. Der Vorschlag des Rechnungshofs sei nicht begründet.
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