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Professor Dr. Steger verlässt nach 31 Jahren
den Gemeindetag

Stuttgart.   Professor Dr. Christian O. Steger, langjähriger Hauptgeschäftsführer des Gemeindetags, tritt zum Jahreswechsel auf eigenen Wunsch in den Ruhestand. Sein Nachfolger ist Gemeindetagspräsident Roger Kehle.

Professor Dr. Christian O. Steger (* 1946) gehörte der Geschäftsführung des Gemeindetags seit 1977, zunächst als Beigeordneter, an. 1987 wurde der Jurist zum Hauptgeschäftsführer gewählt. Als Hauptgeschäftsführer war Professor Dr. Steger in Landesvorstand und Präsidium des Gemeindetags Baden-Württemberg stimmberechtigt.

Professor Dr. Steger war Mitglied in Präsidium und Hauptausschuss des Deutschen Städte‑ und Gemeindebunds, den er auch im Gesamtvorstand der Bundesvereinigung der Kommunalen Spitzenverbände vertrat. 1990 wirkte Dr. Steger an der Gründung des Sächsischen Städte- und Gemeindetags maßgeblich mit.

Professor Dr. Steger lehrt an der Universität Stuttgart, Institut für Sozialwissenschaften. Ehrenamtlich tätig ist Professor Dr. Steger vor allem als Präsident des Landeskomitees der Europäischen Bewegung und als Vorsitzender der Donauschwäbischen Kulturstiftung des Landes Baden-Württemberg. Weiter widmet sich Professor Dr. Steger der von ihm mit gegründeten Freiherr-vom-Stein-Akademie für Europäische Kommunalwissenschaften.
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Hinweis: Der offizielle Amtswechsel findet am 18.01.2008 statt.
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