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Fußball-Euro der Bürgermeister:

Interview mit dem Spielertrainer der deutschen Mannschaft, Bürgermeister Joachim Schuster, Neuenburg

Frage: Herr Schuster, fünf Spiele in zwei Tagen: Sind deutsche Bürgermeister so fit? Waren Ihre Kollegen gut vorbereitet?

Antwort: Das hat schon geschlaucht. Es war über dreißig Grad heiß. Wir haben zwar verkürzt gespielt, waren aber 160 Minuten am ersten Tag und 60 Minuten im Endspiel auf dem Platz. Da hat man schon gesehen, wer sportlich was tut. In der Mannschaft waren teilweise noch aktive Fußballer.

Frage: Von Bürgermeistern wird Führungsstärke erwartet. Wie haben Sie aus 15 ‚Führungsspielern’ in nur einem Vorbereitungstag eine Mannschaft gemacht?

Antwort: Wir haben uns in Traunstein zu einem Trainingsspiel untereinander getroffen. Da habe ich die Kollegen beobachtet, wobei mir meine Erfahrung als Trainer geholfen hat. Dann haben wir im Team tacheles geredet und einen Spielführer gewählt. Dabei hat sich gezeigt: Bürgermeister sind nicht nur Führungskräfte, sie sind auch teamfähig. Das ist ja auch im Beruf ganz wichtig.

Frage: Wenn sich mehr als 150 Bürgermeister beim Fußballturnier treffen, worüber wird abends beim Bier diskutiert: über Fußball oder über Kommunalpolitik?

Antwort: Da war eine tolle Stimmung. Wir haben in allen Sprachen gemeinsam eine Fußballhymne für Europa gesungen. Natürlich kam auch die Kommunalpolitik nicht zu kurz. Das war eine riesige Fachsimpelei. Es sind sogar Städtepartnerschaften angebahnt worden.

Frage: Die Veranstaltung in Österreich war ein großer Erfolg. Gibt es bei der Fußball-WM 2010 in Südafrika auch ein Bürgermeister-Turnier?

Antwort: Der deutschen Mannschaft wollten es alle Gegner so richtig zeigen. Bei den weiteren Begegnungen gab’s immer mehr Unterstützung. Jetzt hat die deutsche Bürgermeister-Mannschaft erst mal Einladungen überall hin. Die Österreicher wollen nochmals gegen uns kicken. Dann sollen wir nach Slowenien und in die Ukraine kommen. Da haben wir genug zu tun.
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Die Fragen stellte Harald Burkhart. Das Foto (privat) ist redaktionell frei verwendbar. Es zeigt baden-württembergische Bürgermeister der deutschen Mannschaft mit (hintere Reihe v.l.n.r.) Carsten Lachenauer, Joachim Schuster, Jörg Kindel, Carsten Gabbert, Dietmar Späth, (vorn v.l.n.r.) Johannes Ackermann, Norbert Swoboda, Stefan Dorfmeister.
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