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Kleine, erfolgreiche Hauptschulen sollen bleiben

„Möglichst viele Hauptschüler müssen einen mittleren Abschluss erreichen“

Stuttgart.   „Möglichst viele Hauptschüler müssen einen mittleren Abschluss erreichen“, sagte Gemeindetagspräsident Roger Kehle. „Das ist der richtige Ansatz für die Reform der Hauptschulen.“ Dass ausschließlich zweizügige Hauptschulen dieses Ziel erreichen können, bezweifelt der Gemeindetag. Denn dann müssten gerade die kleinen, erfolgreichen Hauptschulen auf dem Land schließen.

Es sei richtig, so der Gemeindetag, nicht auf der Forderung nach generell zweizügigen Hauptschulen zu bestehen. Für Hauptschulen in ländlichen Räumen, deren Absolventen besonders gute Berufsausbildungschancen hätten, müsse es eine Perspektive geben. Die engere Zusammenarbeit vor allem kleiner Schulen müsse freiwillig zustande kommen. Kommunale Schulträger und staatliche Schulverwaltung müssten dabei eng zusammenwirken. Zwangsfusionen lehnt der Gemeindetag ab.
Den Hauptschulen müsse die Option für eine gebundene Ganztagsschule offen stehen. Sie sollen Lehrerstunden für die bessere individuelle Förderung der Schüler bekommen. Bei Zusammenlegungen müssten die neuen Schulen mit einem Budget ausgestattet werden, aus dem sie nach eigener Bedarfseinschätzung zusätzliche Lehrkräfte, Schulsozialarbeit oder andere pädagogische Verbesserungen finanzieren können.

Der Gemeindetag erwartet, dass das Land Schulkooperationen und -fusionen mit einer dauerhaften, verlässlichen Finanzbeteiligung an den Schülerbeförderungskosten unterstützt. Ein finanzieller Anreiz auf Widerruf werde wirkungslos bleiben, so der Gemeindetag.

Den bestehenden 349 Werkrealschulen müsse Bestandsschutz garantiert werden, auch wenn sie nicht zweizügig seien.
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