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Die guten Jahre sind vorerst vorbei

2008 noch keine wesentlichen Einnahmeausfälle

Risiken für kommunale Haushalte 2009

Stuttgart.    Die guten Jahre für Städte und Gemeinden sind vorerst vorbei. Für 2009 erwartet der Gemeindetag schwer kalkulierbare Haushaltsrisiken.

Nach den steuerstarken Jahren 2006 und 2007 lasse 2008 nochmals zufriedenstellende Jahresabschlüsse erwarten. Die Finanzmarktkrise habe im zurückliegenden Jahr noch keine wesentlichen Einnahmeausfälle verursacht.

Die Krise kam für die Städte und Gemeinden aber nicht ganz unerwartet. Bereits am 15. August 2008 hatte der Gemeindetag in seinem Gemeindfinanzbericht einen konjunkturellen Dämpfer erwartet und auf die vom Finanzmarkt ausgehenden Risiken hingewiesen. „Das Ausmaß der Krise war aber nicht absehbar. Das ist es im Grunde heute noch nicht“, sagte Gemeindetagspräsident Roger Kehle bei der Jahrespressekonferenz des größten kommunalen Landesverbands.

Steigende Soziallasten, rückläufige Einnahmen

Für 2009 rechnet der Gemeindetag mit örtlich starken Einbrüchen bei der Gewerbesteuer. Je mehr die Krise auch auf den Arbeitsmarkt übergreife, könnten auch der Gemeindeanteil an der Einkommensteuer zurückgehen und die kommunalen Sozialausgaben ansteigen.

Die Entwicklung der Gewerbesteuer sei, abhängig von der örtlichen Wirtschaftsstruktur, sehr unterschiedlich. „Die Entwicklung der Gewerbesteuer ist, wie alle Unternehmenssteuern, schwer abzuschätzen“, sagte Finanzbeigeordneter Willi Schmid. „Da die Prognosen der volkswirtschaftlichen Rahmendaten außerordentlich unsicher sind, 

müssen die Kommunalhaushalte jetzt besonders vorsichtig gesteuert werden. Gleichzeitig sind die Kommunen als Konjunkturmotor gefordert. Dieser Spagat wird das Haushaltsjahr 2009 beherrschen“, erwartet Schmid.
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