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Konjunkturpaket II:

Gespräche mit der Landesregierung auf gutem Weg

Stuttgart.    Die Kommunalen Landesverbände haben sich am Mittwochnachmittag mit Finanzminister Willi Stächele und Wirtschaftsminister Ernst Pfister für die Aufteilung des kommunalen Anteils am Konjunkturpaket II auf ein vorläufiges Ergebnis verständigt.

Die Kommunen bekommen von dem auf Baden-Württemberg entfallenden Betrag 70 Prozent, also für 2009 und 2010 insgesamt 866 Millionen Euro.

Davon sollen 499 Millionen Euro in die Bildungsinfrastruktur fließen. Dieser Betrag wird den Kommunen zur pauschalen Verwendung zugewiesen. Er wird nach der Schüler- und Kinderzahl auf die Städte und Gemeinden verteilt. Dabei werden die Schüler und Kinder dort berücksichtigt, wo sie die Schulen und Betreuungseinrichtungen besuchen.

Für andere Infrastrukturmaßnahmen stehen den Kommunen 367 Millionen Euro Fördermittel zur Verfügung. Davon sollen 110 Millionen Euro pauschal nach der Einwohnerzahl der Städte und Gemeinden verteilt werden, also rund 10 Euro pro Einwohner. Im Übrigen fließen die Fördermittel in Fachförderprogramme, vor allem Krankenhäuser, Stadtsanierung, Ländliche Infrastruktur, Breitbandverkabelung und Tourismusinfrastruktur.
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