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Gemeindenetzwerk Bürgerschaftliches Engagement wächst weiter

Stadt Remseck hat Mitgliedsnummer 100

Stuttgart.    Die Stadt Remseck am Neckar ist 100. Mitglied des Gemeindenetzwerks Bürgerschaftliches Engagement. Der Oberbürgermeister des Neumitglieds, Karl-Heinz Schlumberger, ist morgen (24. Juni 2009) Gastgeber der neunten Jahrestagung des kommunalen Netzwerkes. Die Tagung befasst sich mit den Erfahrungen mit Bürgerschaftlichem Engagement in finanziellen Krisenzeiten.

In einer Podiumsdiskussion unter dem Titel ‚Konjunkturpaket Bürgerschaftliches Engagement’ werden die Journalistin Susanne Stiefel, KPMG-Manager Dr. Ferdinand Schuster und Gemeindetagspräsident Roger Kehle die Chancen und Risiken der aktuellen Entwicklung für das Ehrenamt in Städten und Gemeinden beleuchten. Moderiert wird die Runde von Professor Paul-Stefan Roß, Duale Hochschule Baden-Württemberg.

Gegründet wurde das Gemeindenetzwerk am 6. September 2001 vom Gemeindetag Baden-Württemberg. Ziel des Gemeindenetzwerks ist es, Bürgerschaftliches Engagement in Städten und Gemeinden zu fördern, die Netzwerkmitglieder bei der Verankerung Bürgerschaftlichen Engagements in der Kommunalpolitik zu unterstützen und neue Impulse für bürgerschaftlich engagierte Projekte auf kommunaler Ebene zu geben. Das Netzwerk wird vom Ministerium für Arbeit und Soziales Baden-Württemberg gefördert.

Die Mitgliedsstädte und –gemeinden werden durch die fachliche Begleitung des Gemeindenetzwerks unterstützt. Seit 2008 hat die Berufsakademie Stuttgart – jetzt Duale Hochschule Baden-Württemberg – diese Aufgabe übernommen. Unter der Leitung von Professor Paul-Stefan Roß finden in Abstimmung mit dem Gemeindetag und dem Ministerium für Arbeit und Soziales Jahrestagungen, Fachveranstaltungen und Informationsgespräche zu aktuellen Themen des Bürgerschaftlichen Engagements statt. Dem Netzwerk gehören derzeit 105 Städte und Gemeinden von 2.000 bis über 40.000 Einwohner an.
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