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Gemeindetag unterstützt das baden-württembergische Hilfsprojekt 

Wir helfen Afrika zur Fußball-WM 2010
Gemeinsam Kindern in Afrika helfen

Ein Jahr vor dem Beginn der Fußballweltmeisterschaft in Südafrika, hat der Gemeindetag Baden-Württemberg in Stuttgart eine Kooperation mit der baden-württembergischen Initiative „Wir helfen Afrika“ vereinbart. Roger Kehle, Präsident des Gemeindetags Baden-Württemberg und der Vorsitzende von „Wir helfen Afrika“, Dr. Igor Wetzel, beschlossen bis zur WM eng zusammenzuarbeiten. Damit unterstützt der Gemeindetag ehrenamtliches Engagement für Afrika.

“Wir helfen Afrika“ organisiert für 32 verletzte und schwerkranke Kinder aus ganz Afrika Operationen. Finanziert wird die Hilfe durch 32 Städte und Gemeinden aus ganz Baden-Württemberg. „Das Prinzip ist ganz einfach: 32 Städte und ein Prominenter je Stadt sammeln durch viele Aktionen Spenden. Mit diesen Spenden finanzieren wir die Operation eines Kindes“, sagt Dr. Igor Wetzel. Für die chirurgischen Eingriffe werden pro Kind jeweils 8 000 Euro benötigt. Damit wird die Miete eines OP-Saales sowie Transport und Unterkunft der Kinder bezahlt. Ein internationales Ärzteteam wird die verletzen Kinder kostenlos operieren.
„Ich empfehle jeder Gemeinde bei „Wir helfen Afrika“ mitzuwirken. Mit der Verbindung von Sportbegeisterung und Hilfsbereitschaft kann man einem Kind den Start in ein neues Leben ermöglichen. Und nebenbei fördert so eine Aktion das ehrenamtliche Engagement vor Ort“, erklärt Roger Kehle. Das Konzept von „Wir helfen Afrika“ sieht vor, dass alle Spenden über 8 000 Euro, die in einer Gemeinde gesammelt werden, für eine örtliche Afrikainitiative verwendet werden müssen. „Das ist eine tolle Chance, den vielen Freiwilligen in der Entwicklungszusammenarbeit zu großer Aufmerksamkeit zu verhelfen“, fügt Roger Kehle hinzu.

Informationen zu dem Hilfsprojekt gibt es unter www.wir-helfen-afrika.de .
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