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Denkendorfer Bürgermeister übernimmt mehr Verantwortung für Städte und Gemeinden in Baden-Württemberg
Peter Jahn wird ordentliches Mitglied im Präsidium des Gemeindetags   
Stuttgart.   Peter Jahn, Bürgermeister in Denkendorf, übernimmt ab Mai 2010 ein weiteres hohes Amt: Der Landesvorstand des Gemeindetags Baden-Württemberg hat ihn Mitte März einstimmig zum ordentlichen Mitglied im Präsidium des größten kommunalen Landesverbands gewählt. Nach dem klaren Votum der Denkendorfer Bürger (99,3%) für eine vierte Amtsperiode ihres Bürgermeisters, ist dies eine weitere Bestätigung für die hohe kommunalpolitische Kompetenz des  55-jährigen. 

Für seine neue, verantwortungsvolle Aufgabe ist Peter Jahn bestens gerüstet. Er ist bereits seit 2005 stellvertretendes Mitglied im Präsidium des Gemeindetags und seit 16 Jahren Vorsitzender des Esslinger Kreisverbands. „Wir freuen uns außerordentlich, dass unser erfahrener Kollege Peter Jahn die Spitzengremien unseres Verbandes weiter verstärken wird“, so Präsident Roger Kehle. 
Hintergrund: Präsidium des Gemeindetags Baden-Württemberg

Das Präsidium des Gemeindetags Baden-Württemberg hat 13 Mitglieder: Acht Mitglieder wählt der Landesvorstand, das höchste Gremium zwischen den Mitgliederversammlungen, aus seiner Mitte, je zwei aus den vier Regierungsbezirken. Weitere Mitglieder sind vom Amts wegen der Präsident und die vier Vizepräsidenten. Das Präsidium bereitet unter anderem die Sitzungen des Landesvorstands vor und tagt in der Regel einmal pro Monat. 

Mit 1.055 Mitgliedsstädten und ‑gemeinden, die insgesamt 6,9 Millionen Einwohner (64 % der Landeseinwohner) haben, ist der Gemeindetag größter kommunaler Landesverband. Er vertritt die Interessen der kommunalen Selbstverwaltung gegenüber Landtag, Landesregierung und Öffentlichkeit. Darüber hinaus informiert und berät der Gemeindetag seine Mitgliedsstädte und –gemeinden.
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