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Gemeindetag begrüßt enge Vernetzung von Kindergärten und Grundschulen 

Das Prinzip „Kurze Beine, kurze Wege“

gilt auch für Bildungshäuser
Stuttgart.    Der Gemeindetag Baden-Württemberg begrüßt den Vorschlag von Kultusministerin Marion Schick weitere Bildungshäuser einzurichten. „Für uns ist es wichtig, die Standorte der Grundschulen und Kindertageseinrichtungen in den Städten und Gemeinden zu stärken“, erklärt Gemeindetagspräsident Roger Kehle. „Mit den Bildungshäusern haben die Kommunen eine Möglichkeit auf die demografischen Entwicklungen eine Antwort zu geben“.

Städte und Gemeinden werden nach wie vor neben den Diskussionen über Hauptschulen und Werkrealschulen auch die Grundschulkinder und die Kindergartenkinder im Blick behalten. Allerdings sei es notwendig, die Ergebnisse der Erprobungsphase, an der landesweit mehr als 30 Modell-Projekte beteiligt sind und die noch weiterhin läuft, in die weitere Entwicklung der Bildungshäuser einfließen zu lassen. Der Erfolg des Konzepts hänge stark von den Rahmenbedingungen ab. Klärungsbedürftig sei insbesondere das Zusammenspiel des Konzepts der Bildungshäuser mit der Betreuung von unter dreijährigen Kindern in altersgemischten Gruppen.
„Erste positive Erkenntnisse aus den Modell-Projekten liegen vor“, laut Kehle. Eine konkrete Kostenabschätzung des deutlich höheren Ressourceneinsatzes und eine klare Aussage über die finanzielle Beteiligung des Landes stehen noch aus.
Der Gemeindetag sieht noch Abstimmungsbedarf wie sich die Kultusministerin die Erweiterung der Anzahl der Bildungshäuser um weitere 70 Einrichtungen vorstellt. „Für die Städte und Gemeinden ist es von Bedeutung, dass sie sich auf freiwilliger Basis anhand von klar festgelegten Kriterien um Standorte bewerben können.“ Denn nach wie vor müsse auch für die Grundschulen das Prinzip „kurze Beine, kurze Wege“ gelten, auch wenn die Kinderzahlen rückläufig sein werden. 
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