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Pressemitteilung vom 20.05.2011

Land trifft Doc
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Bürgermeister diskutieren mit angehenden Allgemeinärzten über maßgeschneiderte Lösungen gegen den Ärztemangel 

Sigmaringendorf.   Ärzte auf dem Weg zum Facharzt für Allgemeinmedizin und Bürgermeister aus dem Kreis Sigmaringen tauschten sich heute in Sigmaringendorf zum Thema Hausärztemangel aus. Alle teilnehmenden Ärzte absolvieren das Programm „Verbundweiterbildung Plus“ des Kompetenzzentrums Allgemeinmedizin Baden-Württemberg (http://www.weiterbildung-allgemeinmedizin.de).

Alois Henne, Bürgermeister von Sigmaringendorf und Vorsitzender des Kreisverbands Sigmaringen des Gemeindetags Baden-Württemberg, begrüßte die 40 Teilnehmer der Veranstaltung in der Donau-Lauchert-Halle. „Die Arztpraxis vor Ort ist ein entscheidender Standortfaktor für die Zukunftsfähigkeit ländlicher Gemeinden“, sagte Henne. Professor Dr. Joachim Szecsenyi, Leiter des Kompetenzzentrums Allgemeinmedizin und der Abteilung Allgemeinmedizin und Versorgungsforschung am Universitätsklinikum Heidelberg (http://www.kompetenzzentrum-allgemeinmedizin.de), wies auf die wichtige Rolle der Kommunen bei der Lösung der anstehenden Herausforderungen hin.

„Ärzte und Kommunen müssen aufeinander zugehen, um für die Region maßgeschneiderte Lösungen gegen den Ärztemangel zu finden.“ Aktuelle Studien des Kompetenzzentrums hätten ergeben, dass sich gut 50 Prozent der nachrückenden Ärzte eine Niederlassung im ländlichen Raum vorstellen können. Dies könnte ein wichtiges Signal für die Regionen sein, mit inhaltlichen Anreizen dieses Potential auszuschöpfen. Welche Faktoren dabei eine Rolle spielen könnten, wurde im Anschluss mit den Bürgermeisterinnen und Bürgermeistern diskutiert.

Dieser Austausch wird künftig in einer Reihe von Regionen in Baden Württemberg fortgesetzt. Der nächste Termin ist bereits kommende Woche im Ostalbkreis.

	Gemeindetag Baden-Württemberg

Panoramastraße 33, 70174 Stuttgart

Pressesprecherin: Kristina Fabijancic-Müller

Tel.: 0711 22572-34 Mobil: 0160 97272863

E-Mail: Kristina.fabijancic-mueller@gemeindetag-bw.de
Internet: http://www.gemeindetag-bw.de
	Universitätsklinikum Heidelberg
Voßstraße 2, 69115 Heidelberg
Koordinator: Dr. med. Jost Steinhäuser
Tel.: 06221 568295

E-Mail:jost.steinhaeuser@med.uni-heidelberg.de
http://www.kompetenzzentrum-allgemeínmedizin.de


