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Von Bürgermeister zu Bürgermeister: Deutsch-griechischer Wissenstransfer auf kommunaler Ebene läuft an  
Bürgermeisterbüros in Thessaloniki und Athen nehmen ihre Arbeit auf. 
Die deutsch-griechische Zusammenarbeit auf kommunaler Ebene nimmt Fahrt auf: Ende März 2013 eröffnete das zweite Bürgermeisterbüro in Athen. Dort werden abwechselnd deutsche Bürgermeister für Gespräche mit ihren griechischen Kollegen zur Verfügung stehen. Das erste Büro dieser Art wurde bereits Ende 2012 in Thessaloniki eröffnet.  Ziel des „Deutsch-Griechischen kommunalen Wissenstransfers“ ist die persönliche Beratung  griechischer Bürgermeister durch deutsche Amtskollegen oder andere kommunale Experten. Koordiniert wird das Projekt vom Gemeindetag Baden-Württemberg  mit Unterstützung des Griechenland-Beauftragten der Bundeskanzlerin, Hans-Joachim Fuchtel (MdB und Parlamentarischer Staatssekretär). „Fast 100 Experten allein aus Baden-Württemberg hatten sich nach dem Aufruf des Gemeindetags im Herbst vergangenen Jahres gemeldet, um griechische Bürgermeister ehrenamtlich dabei zu unterstützen, ihre kommunalpolitischen Herausforderungen erfolgreich zu meistern“, erklärt Roger Kehle, Präsident des Gemeindetags Baden-Württemberg.
Bürgermeister aus Baden-Württemberg zu Arbeitsaufenthalten eingeteilt
Inzwischen sind die ersten 30 Experten bereits im Einsatz. Die meisten sind ehemalige oder amtierende Bürgermeister aus Baden-Württemberg. „Unser Wissenstransfer ist eine Begegnung auf Augenhöhe und ein Austausch in beide Richtungen“, berichtet der Koordinator des Gemeindetags für den Deutsch-Griechischen Wissenstransfers und ehemalige Oberbürgermeister von Sinsheim, Rolf Geinert.  Die Angebote der deutschen Kommunalpolitiker würden in Griechenland geschätzt, die Bürgermeister seien bei ihren Amtskollegen sehr willkommen. Während die griechischen Rathausspitzen von der fachlichen Beratung der deutschen Bürgermeister profitieren sollen, können die Deutschen Erfahrungen im Projektmanagement sammeln und ihre interkulturelle Kompetenz ausbauen. 
25 Praktikumstellen für griechische Kommunalbedienstete in Baden-Württembergs Verwaltungen 

Ein weiterer Baustein für den erfolgreichen Wissenstransfer ist aktuell in Planung. 25 kommunale Bedienstete aus Griechenland erhalten eine Praktikumstelle in baden-württembergischen Kommunalverwaltungen. „Unsere Bürgermeisterinnen und Bürgermeister haben es in kürzester Zeit ermöglicht, dass griechische Kolleginnen und Kollegen im Arbeitsalltag baden-württembergischer Stadtverwaltungen hospitieren werden“, erklärt Gemeindetagspräsident Kehle. 
Aufbaustudiengänge und Fortbildungen für griechische Verwaltungsangestellte an den Hochschulen in Ludwigsburg und Kehl

Die Planungen gehen indes noch weiter. Griechische Kommunalbedienstete sollen in Zukunft die Möglichkeit erhalten, an den baden-württembergischen Verwaltungshochschulen in Ludwigsburg und Kehl Aufbaustudiengänge oder Fortbildungen zu machen. „Die Einbindung der Hochschulen garantiert, dass das Know-How nicht nur zwischen den Bürgermeistern ausgetauscht wird, sondern alle Ebenen der kommunalen Verwaltung davon profitieren“, sagt Roger Kehle. Auch die Landesregierung will sich in Zukunft mehr in den deutsch-griechischen Wissenstransfers einbringen. Der Gemeindetag führt dazu Gespräche mit Europaminister Friedrich. 

Frühzeitige praktische Hilfe als flankierende Unterstützung der kommunalen Reformen

Der Gemeindetag ist zuversichtlich, dass beide Seiten von dem Wissenstransfers profitieren werden. Zwar müssten die bereits begonnenen Reformen der kommunalen Selbstverwaltung  in Griechenland erst noch  ihre Wirkung entfalten. „Uns geht es aber darum, schon frühzeitig praktisch und vor Ort Hilfe zur Selbsthilfe zu leisten. Denn die kommunale Familie setzt sich auch grenzüberschreitend füreinander ein.“ 
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