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Zumeldung des Gemeindetags Baden-Württemberg zur Pressemitteilung des Staatsministeriums Baden-Württemberg : „Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz zur Anhörung freigegeben.“ 
Der Gemeindetag Baden-Württemberg begrüßt im Grundsatz die neue Ausrichtung des Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetzes (LGVFG). „Unsere Städte und Gemeinden haben großes Interesse an einer nachhaltigen Mobilitätsentwicklung und der Vernetzung verschiedener Verkehrsträger“, sagt Gemeindetagspräsident Roger Kehle. „Es ist deshalb richtig, die Fördertatbestände auszuweiten und den ÖPNV sowie den Rad- und den Fußverkehr weiter in den Vordergrund zu rücken.“ Auch für die stärkere Gewichtung der Barrierefreiheit sei es höchste Zeit. 
Kritisch sieht der Gemeindetag jedoch den vorgesehenen Finanzierungsgrundsatz. Die Fördersätze im LGVFG wurden zum Jahresbeginn 2014 von 75 auf 50 Prozent der zuwendungsfähigen Kosten abgesenkt. „Wir fragen uns, wie mit weniger Fördergeld mehr Fördertatbestände finanziert werden sollen“, so Kehle. „Wenn das Land die Entwicklung des Mobilitätsverhaltens nachhaltig und wirkungsvoll steuern will, sollte es nicht sparen, sondern die Fördermittel sogar noch erhöhen.“  
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