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Clearingstelle Neue Medien im Ländlichen Raum tagt zum 75. Mal -  Breitbandausbau in Städten und Gemeinden gewinnt mithilfe kompetenter Beratung landesweit an Fahrt  
Schnelles Internet ist heute einer der wichtigsten Standortfaktoren für Unternehmen, aber auch für Städte und Gemeinden. Eine moderne Breitbandversorgung spielt bei der  Ausweisung neuer Bau- und Gewerbegebiete eine immer wichtigere Rolle. Die wachsende Bedeutung eines schnellen Internetzugangs war den Gründungsmitgliedern der "Clearingstelle Neue Medien im Ländlichen Raum" bereits vor über 10 Jahren bewusst. 2004 gründeten sie die Clearingstelle und beraten seitdem Städte und Gemeinden kostenlos bei der Verbesserung ihrer Kommunikationsinfrastruktur. Heute trafen sich ihre Mitglieder zur 75. Sitzung beim Gemeindetag Baden-Württemberg. „Unsere damalige Weitsicht hat sich ausgezahlt. Die Arbeit der Clearingstelle konnte im Laufe der Jahre einen wesentlichen Beitrag zum kommunalen Breitbandausbau leisten“, fasste der Vorsitzende der Clearingstelle, Bürgermeister Friedrich Scheerer, Mönchweiler, zusammen. Steffen Jäger, Beigeordneter des Gemeindetags Baden-Württemberg, hob hervor, wie wichtig die enge Zusammenarbeit aller zentralen Akteure für den Breitbandausbau im Land sei. „Der Gemeindetag versteht sich als einer der Motoren für den Ausbau des schnellen Internets. Dass unsere Mitglieder inzwischen auf einem guten Weg sind, verdanken wir auch der engen und unbürokratischen Zusammenarbeit aller Mitglieder der Clearingstelle, die so zielgerichtet den Breitbandausbau vorantreiben.“  
Die Themen werden dem Gremium nicht ausgehen. Obwohl der Ausbau des schnellen Internets an Fahrt gewinnt, ist der Beratungsbedarf bei Städten und Gemeinden weiterhin ungebrochen, die Versorgung mit schnellem Internet hat landesweit Priorität.  

Aufgaben und Mitglieder der Clearingstelle Neue Medien:

Aufgabe der Clearingstelle ist es, den Gemeinden hinsichtlich des Breitbandausbaus eine Orientierungshilfe bzw. einen Leitfaden an die Hand zu geben sowie Kontakte zu verschiedenen Anbietern zu vermitteln. Die Aufbereitung der aktuellen Themenschwerpunkte erfolgt dabei in den monatlich stattfindenden Sitzungen. 
Daneben führt die Clearingstelle Fachveranstaltungen zum Thema Breitbandversorgung durch und informiert auf Messen und Tagungen über aktuelle Themen aus diesem Bereich. 

Der Clearingstelle gehören die Akademie Ländlicher Raum, der Arbeitskreis Mediendörfer, der Gemeindetag Baden-Württemberg, die Hochschule Furtwangen, die Landesanstalt für Kommunikation Baden-Württemberg (LFK), das Ministerium für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz Baden-Württemberg und das Wirtschaftsministerium Baden-Württemberg an.
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